
Comunicări 'i Rapoarte de cercetare 

MĂSURI DE MODERNIZARE A ORAŞU LUI GALAŢI ÎN SECOLUL AL XIX-LEA 

la presentation chronologique conformement aux 
documents d'archives des etapes de modernlsation 
urbanistique de la vllle de Galaţ i. 

Pornind de la convingerea că numai o cunoaş
tere corectă a procesului de urbanizare poate 
.1s igura succesul acţiunii de ocrotire şi valori
ficare a patrimoniului arhitectural, ne-am pro
pus să analizăm cîteva din măsurile de moder
'1 1zare care s-au aplicat la Galaţi în secolul 
11 XIX-iea. 

Cel mai vechi atestat scris despre oraşul 
Galaţi. cu noscut pînă astăzi, este emis în cance
la ria domnească a Moldovei la 23 sept. 1445 1 . 

Din a doua jumătate a secolului al XV-iea, Ga
l'lţi ul se va dezvolta rapid, devenind cel mai 
importa nt port pentru comerţul Moldovei, Ii
·eratura străină întregistrîndu-1 ca un « oppi
dum ». Prima carte ajunsă pînă la noi, în care 
Galaţ1ul este descris astfel, aparţine lui Georgio 
Reicherstorffer, tipărită la Viena în 1541, şi tot 
de la el avem şi prima hartă a Moldovei, publi-
ată ca anexă la ediţia a li-a a aceleiaşi lucrări 

Moldaviae quae o/im Daciae pars chorographia , 
p u blicată în 1550, unde Galaţiul este marcat 
printr-u n simbol urbanistic 1 . 

Ştiri documentare din secolele al XVI-iea şi al 
XVII-iea dovedesc rolul oraş u lui Galaţi ca loc 
de t1·anzi t în comerţul polono-turc, sau pre
zenţa unor magazii ale negustori lor englezi şi 
olandezi. În afara comerţului impus de Poarta 
otomană, spre sfîrşitul secolului al XVIII-iea se 
afi rmă casele comerciale austriece, care-şi des
(h id fi ial ele la Galaţi şi tot din aceeaşi perioadă 
datează şi primele contacte ale lumii comer
cial e franceze cu piaţa gălăţeană 3 . Mai mulţi 

C. C. Gi urescu, Tîrguri sau oraşe şi cetăţi moldo
vene, Bucureşti, Edit. Acad„ 1967, p. 225. 

călători străini apreciază că la sfîrşitul secolului 
al XVIII-iea « Galaţiul este un oraş mare» '. 

Colecţia de documente a lui Eudoxiu Hurmu
zachi publică o corespondenţă cu Viena din 
26 decem brie 1793 a reprezentantului comer
cial austriac în Moldova, însoţită de o hartă a 
oraşului Galaţi, cu locurile potrivite pentru 
construirea magaziilor de cereale 5. O analiză 
a acestei hărţi ne poate duce la următoarele 
concluzii: oraşul se dezvoltă în vale, pe malul 
Dunării şi, în parte, pe deal, ~colo unde el se va 
extinde în secolul următor. ln vale, densitatea 
caselor este relativ mare, dar predomină locuin
ţele de dimensiuni mici. Singurele clădiri mai 
mari sînt magazii le pentru cereale. Tot în zona 
din vale , pe malul Dunării, este marcat locul 
pentru construi rea navelor, viitorul şantier na
va l. O analiză a planului oraşului «de pe deal » 
evidentiează întinderea I u i în zona biserici lor 
« Sfînt~I Spiridon».« Mavromol ». «Precista», 
«Sfîntul Gheorghe, » «Sfîntul Ilie », «Sfinţii 
Arhangheli ». zonă peste care se suprapune 
astăzi partea oraşului de la actualul centru pînă 
I a Dunăre. Pentru oraşu I «de pe deal» sînt 
trasate şi trei străzi care coboară către vale. 
Pe deal sînt case mari, unele cu două niveluri, 
şi sînt marcate pe hartă cîteva pieţe şi magazine. 
Către marginile hărţii casel e sînt mai mici şi 
mai rare, dînd oraşului un aspect mai afînat. 
Ch iar dacă desenul are şi unele g reşeli, uşo r de 
dep istat, cum ar fi amplasarea Siretului în lo
cul Prutului sau schimbarea numelui a două 
biserici alăturate, greşeli determinate, poate, şi 

2 P. Păltănea, Gofoţiu f în carteo străină , Galaţi, 4 Ibidem, p. 13 
1972, p. 23. 5 Documente privitnore Io istoria românilor culese de 

3 Idem, Istoria Go!oţifor din cefe moi vechi timpuri Eudoxi u Hurm uzachi, voi. XIX, Bucureşti, 1922, 
pini5 Io 1918, Bucureşti, 1973, p. 16. ,,,-"-'I::' · 684 . 
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de orientarea desenatorului în timpul lucrului, 
el ne este de un deosebit folos pentru cunoaş
terea zonei urbane a Galaţiului la sfîrşitul se
colului al XVIII-iea. 

Bazele organizării moderne urbane în Ţara 
Românească şi Moldova au fost puse de Regula
mentul Organic, dar pentru Galaţi momentul 
de începere a acestei acţiuni se suprapune cu 
crearea regimului de porto franc prin hrisovul 
dat de domnitorul Mihail Sturza la 1 octombrie 
1836 G şi api icat de I a 1 martie 1837. Se del i
mita zona de porto franc de-a lungul Dunării, 
apoi pe dealul Ţiglina, spre Vadul Ungurului 
şi către Brateş, stabilindu-se şi măsurile ce urmau 
să se întreprindă pentru realizarea acestui regim. 

În partea a doua a hrisovului domnesc se 
indicau măsurile ce urmau a fi întreprinse în 
vederea modernizării orasului, cu realizarea lor 
fiind însărcinată o comis(e special alcătuită din 
patru negustori aleşi, puşi sub conducerea pîr-

• N. Iorga, Contribuţii Io istoria modernă a Galaţi/or, 
Bucureşti, 1932, p. 4. · 
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călabului. Dat fiind că în actul domnesc se face 
aprecierea «oraşul vechi se găseşte în nere
gulată poziţie şi cu uliţele strîmbe ». comisia 
trebuia să aprobe un plan de dezvoltare a ora
şului nou de pe deal, cît ţinea moşia tîrgului 
pînă spre Vadul Ungurului 7• Pe acest plan 
trebuiau sta bi I ite mai întîi locuri le pentru patru 
pieţe publice, rotunde sau pătrate, în diferite 
locuri şi de mărimi potrivite, loc de şcoală, 
două cazărmi, loc pentru catedrală şi pentru 
grădina publică. 

Apoi se sta bi I eau locuri le ce putea fi vînd ute 
particularilor: pe uliţa mare şi pe cea dinspre 
mal cîte zece stînjeni la preţul de doi galbeni 
stînjenul, pe uliţa a doua cîte şapte stînjeni la 
preţul de un galben stînjenul, la mahala cîte 
cinci stînjeni la un pol galben stînjenul8. 

Banii încasaţi pe locurile de casă intrau în 
vist ieria oraşului. 

7 Ibidem, p. 7. 
a Ibidem, p. 6. 
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Toţi cei care deveneau proprietari aveau obli
gaţia ca în cel mult trei ani să construiască lo
cuinţe din piatră şi cărămidă, cu un rînd sau 
două, aşa cum indica arhitectul oraşului. 

Toţi proprietarii erau obligaţi să facă şi să 
întreţină pavajul în bună stare pînă la jumătate 
din lăţimea uliţei. Comisia special constituită 
avea datoria să strîngă o contribuţie în bani 
de la locuitori, sau în piatră de la plutaşii care 
coborau pe Siret, pentru pavarea ul iţelor şi a 
pi~ţelor şi pentru consolidarea malu I u i Dunării. 

ln oficiu I domnesc despre starea ţării în 
cursul anului 1839, domnitorul Mihai I Sturza, 
referindu-se la lucrările efectuate la Galaţi, in
forma Adunarea Obştească: «uliţele principale 
ale oraşului pe o întindere de 1 400 stînjeni 
pătraţi au fost pavate şi s-au zdăugat şi 571 
stînjeni de şosea, în lungime, pe lîngă cei 1 635 
lucrati în anii anteriori 9. 

În ~celaşi cadru, dar referindu-se la anul 1841, 
domnitoru I anunţa că se vînd useră deja 340 lo
curi de case, a căror construcţie începuse în 
parte 10. 

9 Analele parlamentare ale Ram6niei, vo I. IX, par
tea a li-a, p. 551. 

lo Ibidem, voi X, p. 478. 

GALA îl · 
.1829-1918 

Pentru domnitorul Mihail Sturza dezvoltarea 
şi înfrumuseţarea oraşului Galaţi au constituit 
o preocupare deosebită. Lui i se datorează pros
peritatea din epoca premergătoare Unirii, şi în 
cinstea lui strada principală din oraş se numeşte 
strada Domnească. 

În vederea unor lucrări tehnice la cheiul Du
nării a fost adus în anul 1841 inginerul francez 
Xavier- Hommaire de Hell, cu care guvernul 
Moldovei a încheiat un contract, nerealizat din 
cauza unor neînţelegeri cu domnitorul, dar mai 
ales din cauza sumei foarte mari la care se ridica 
lucrarea u. 

Ne-au rămas de la inginerul Xavier Hommaire 
de Hell şi de la soţia sa, Adele Hommaire de 
Hell, însemnări preţioase în legătură cu oraşul 
Galaţi, din care cunoaştem aspectul încăorien
tal. al prăvăliilor şi al îmbrăcămintei localnicilor. 

ln misiunea lui în Moldova, Hommaire de Hell 
a fost însoţit de desenatorul francez Joules Lau
rens, de la care ne-au rămas desene executate 
în 1846. Se remarcă o vedere generală a Gala
ţiului, reprcdusă în volumul al 111-lea al Istoriei 
României, ediţia 1964 (p. 977) şi o stampă 

u V. Andrei, Dunărea de jos şi oraşul Ga/ati in tnsem
nările unor călători francezi din secolul trecut, în 
Danubius , voi. VI-VII, 1972- 1973, p. 100. 
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nt1tulată «Strada mare din Galaţi». reprodusă 
în r-evista « Danubi us », nr. 6-7, care prezintă 
mai multe case cu etaj de-a lungul unei străzi 
pavată cu bîrne 12, 

Tot de la jumătatea secolului al XIX-iea da
tează şi însemnări le călătoarei germane Ana de 
Carlowitz, care în 1846 notează că «alături de 
vechiul oraş de jos, începuse să apară unul nou 
pe deal. cu aspect modern. Oraşul este compus 
din case frumoase în care lumea se grăbeşte 
a locui pe măsură ce se isprăvesc. Lucrările de 
ridicare a noului Galati luînd un caracter de 
perspectivă, alături de 

0

el pe colină se constru
ise un vast şantier de dulgheri şi zidari »13. 

Dată fiind complexitatea problemelor pe care 
le rrdica oraşul Galaţi ca important centru urban, 
ca punte de legătură a Moldovei cu Orientul 
ş1 Occidentul, ca şi prezenţa în oraş a numeroase 
consulate străine, a fost necesar ca în funcţia 
de pîrcălabi să fre numiţi oameni deosebiţi ca 
Alexandru Ioan Cuza, Costache Negri, Petrache 
Mavrogheni şi alţii. 

Imediat după numirea în funcţia de pîrcălab, 
în vara anului 1851, Costache Negri i-a prezentat 
domnitorului un adevărat program edilitar. Se 
prevedea cumpărarea unei clădiri în care să fre 
concentrate toate institutiile administrative, se 
cerea construirea unui 'chei din marmură la 
Dunăre, cu o lungime de 125 stînjeni, construirea 
unei cazărmi, pavarea străzilor principale, po
durr de piatră peste rîpi, precum şi iluminarea 
oraşului cu «lămpi după pilda capitalei» 14 . 

Lipsa unor antreprenori şi a banilor l-au deter
minat însă să amine realizarea acestor impor
tante măsuri. 

Şcoala publică gălăţeană, care pînă în 1852 nu 
ajunsese să aibă un local propriu, s-a bucurat 
şi ea de sprijinul lui Costache Negri. La 30 oc
tombrie 1852, clădirea, «o zidărie vrednică de 
model». era aproape gata 15. Tot datorită lui 
Costache Negri, gălăţenii ajung să aibă o sală 
proprie de teatru, în care s-au jucat stagiuni 
permanente cîţiva ani l &. 

Epoca Unirii a găsit Galaţi ul într-o continuă 
dezvoltare economică. Alături de vechile ate
i ie re meşteşugăreşti au apărut şi s-au dezvoltat 
altele noi, s-a intensificat activitatea comercială 
ş1 cea de cooperaţie capitalistă. În 1859, meseriaşii 

12 Ibidem. p 107. 
ia N. Iorga, Istoria românilor prin călători, voi. Iii, 
o. 262. 
11 P. Păltănea. N~i contribuţii la biografia lu; C. Negri, 

ln Danubius voi li III, 1969, p. 140. 
151bidem.p 141. 
16 Ibidem. 
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reprezentau27%drn totalul populaţieioraşului 17 . 
Politica de autonomie economică iniţiată de 

domnitorul Alexandru Ioan Cuza, ca şi aplicarea 
celorlalte reforme politice şi sociale au influen
ţat dezvoltarea forţelor de producţie capitalistă, 
fenomen cu urmări importante pentru evoluţia 
ulterioară a oraşului . După planul topografic 
terminat în 1860 de arhitectul Rizer, întinderea 
oraşului era de 2 050 OOO stînjeni pătraţi 18. 

Stabilirea la Galaţi a sediului Comisiei Euro
pene a Dunării a introdus şi mai mult oraşul în 
circuitul internaţional. Reşedinţa acestei 1nsti
tuţi 1 s-a stabilit într-o clădire special construită 
pe strada Mihai Bravu, care, după bombarda
mentul din primul război mondial s-a reparat 
si s-a extins. 
' Transformările prin care trecuse oraşul şi 
înfăţişarea lui din cel de-al şaptelea deceniu al 
secolului trecut ne sînt prezentate în însemnările 
Adelei Hommaire de Hei!, care în 1868-1869 a 
revenit la Galati unde avea un fru. Călătoarea ne 
prezintă oraşul' cu părţile lui bune şi rele, infor
mîndu-ne că «pe deal» se extinsese după planul 
trasat încă la indicaţiile lui Mihail Sturza. Strada 
principală străbătea, dincolo de zona construită, 
un loc viran care se întindea pînă la grădina 
publică. În centrul oraşului erau case arătoase, 
multe dintre ele cu două nivelu1·i, înconjurate cu 
zaplazurr din lemn. Ier, colo, cite un catarg 
anunţa locuinţa unui consul. Străzile laterale, 
nepavate, pline de praf sau de noroi. după sezon, 
aveau spre margini case rare. Călătoarea pre
feră să rămînă cit mai mult în locuinţa închiriată 
de fiul său pe strc::da Mihai Bravu. Se face preci
zarea că această casă cu o grădină imensă, cu o 
mulţime de arbori, flori ş1 gazon aparţinea prin
cepelui Al. I. Cuza. Nu I ipseau nici locurile de 
od ihnă şi de evadare, unul pe malul Brateşului 
ş1 altul în Lunca Siretului 19 . 

La biblioteca centrală universitară din Cluj, 
în colecţia Sion sînt şi cîteva stampe care repre
zintă oraşul Galaţi în perioada războiului pentru 
independenţă . Una dintre ele înfăţişează o stradă, 
poate «uliţa domnească», plină de animaţie 
ş1 cu case cu un etaj, avînd mai toate prăvălii la 
parter. Alte două stampe prezintă vederi gene
rale ale portului, redind imaginea unui oraş 
mare, cu o populaţie densă şi un mare trafic 
comercial 20 . 

11 p. Păltănea. /stor ta G 1/aţ1/or din cele mai vechi 
timpuri pînă la 1918. Bucureşti. 1973, p. 27. 

1s Moise Pacu. Cartea ;udcţulu1 Covur/ui, 1891. p. 93. 
19 V. Andrei. op. cit„ p. 109. 
20 P. Păltănea. Cîteva stampe inedite referitoare la 

oraşul Gafaţi, în «Revista muzeelor», nr. S, 1968, p. 68. 
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Dacă analizăm împreună aceste stampe şi o 
hartă a orasului anexată în 1870 unui caiet de 
sarcini pent'ru scoaterea la licitaţie a iluminării 
cu gaz şi petrol, avem o imagine mai completă 
a suprafeţei pe care se extinsese oraşul de la 
1793 şi pînă acum şi a aspectului său general. 
Traseele cuprinse pe harta din 1870, ca şi unele 
edificii care pot fi I uate ca puncte de reper, 
ne permit să apreciem că dezvoltarea economică 
a oraşului impulsionase puternic urbanizarea. 

Caietul de sarcini amintit mai înainte cuprinde 
obligaţia conducerii oraşului de a instala 100 
de felinare cu gaz fluid şi SCO de felinare cu 
petrol pe un traseu în lungime totală de '10 km, 
cuprinzînd toate drumurile publice şi cele care 
urmau să fie create. Conducerea oraşului se 
angaja pentru un număr minim de 2 500 ore 
pe an pentru fiecare lampă. Existau prevederi 
şi în legătură cu natura aparatelor de iluminat: 
console, stîlpi cu console şi candelabre. Ilumi
narea particulară urma să se facă tuturor ace
lora care nu depăşeau distanţa de 50 metri 
de la conducta publică ş1 pe baza unui abona
ment de cel puţin şase luni 21• Lucrarea s-a conce
sionat şi s-a executat, astfel că în 1891 iluminarea 
oraşului cu gaz costa 80 000 lei 22• Spre sfîrşitu\ 
secolului al XIX-iea, Consiliul comunal a con
statat că sistemul de iluminare cu gaz era rudi
mentar şi neîndestulător, astfel că primarul a 
încheiat în 1893 o convenţie cu casa Charles 
Georgi din Paris, prin care se concesiona aces
tuia iluminarea oraşului cu gaz pe o lungime 
de 50 km şi cu electricitate pe o lungime de 
12 km. \luminarea electrică putea fi şi pe aceleaşi 
străzi pe unde exista i I um i nare cu gaz, întrebu i n
tînd u-se alternativ, sau, la nevoie, simultan 23• 

' În 1890-1891 s-a proiectat la Galaţi şi intro
ducerea tramvaiului, lucrarea concesionîndu-se 
în 1895 aceluiaşi Charles Georgi care în 1900 
a terminat-o, exploatarea începînd în acelaşi 
an cu 18 vagoane, pe trei trasee şi pe o distanţă 
totală de 19 km 24. 

21 Luminarea oraşului Galaţi, Galaţi, 1870, p. 6-28 
(editată de Primăria comunei Galaţi). 

22 Moise Pacu, op. cit„ p. 311. 
2s Contractul comunei Galaţi cu dl Charles Georgi 

pentru iluminatul cu gaz fluid şi electricitate, semnat 
la 5/17 iulie 1893. 

2• G. Codreanu. Monografia fabr1ci lor din Galaţi, 
Galaţi, 1908, p. 175. 

O preocupare majoră a conduceri 1 oraşului 
Galaţi a constituit-o alimentarea cu apă. La 
29 noiembrie 1873, o societate engleză căreia 
i se concesionase lucrarea punea în funcţiune 
uzina de apă, amplasată în zona Ţiglinei, pe o 
suprafaţă de 4 ha 25. Se mai construiau 25 fîn
tîni-cişmele cu distribuţie intermitentă, la puncte 
stabilite de comună sau în interiorul stabili
mentelor publice. Se amenajau locuri de unde 
se putea lua apă pentru stropit şi pentru incendii. 
Concesionarii aveau obligaţia să predea gratis 
comunei o cantitate de apă de 3CO metri cubi 
pe zi de la 15 aprilie la 15 octombrie şi cîte 
100 metri cubi de la 15 octombrie la 15 aprilie 
şi o cantitate nelimitată în caz de incendiu. 
Particularii puteau contracta un abonament pe 
cel puţin şase luni, cu condiţia de a plăti anti
cipat instalarea conductelor. Cantitatea minimă 
a unui abonament era de 200 litri pe zi :!6. 

În anul 1891, lungimea totală a conductelor 
era de 28 km şi cuprindea 60 de străzi, numărul 
abonatilor fiind de 1 037, iar consumatia totală 
anuală, în medie, 390 OOO metri cubi 21. 

Contractul între primărie şi concesionar a 
fost însoţit de la început şi de un raport al 
consiliului de higienă şi salubritate publică, prin 
care se dădeau indicaţii privind alimentarea 
cu apă 28• 

Pe linia înnoirilor pe care le cunosc toate 
oraşele României la sfîrşitul secolului al XIX-iea, 
se înscrie şi Regulamentul pentru construcţiuni 
şi alinieri al oraşului Galaţi, nr. 2 585/26 iunie 
1893, în temeiul căruia se vor construi la răs
crucea celor două veacuri sedii de institutii, 
construcţii inginereşti şi locuinţe unifami I ia.le, 
la realizarea cărora sînt chemaţi mari arhitecţi 
şi ingineri români, edificii care în bună parte 
se constituie acum în patrimoniul arhitectural 
gălăţean. 

STELUŢA-VIORICA PISICĂ 

20 Moise Pacu, op. cit , p 330. 
28 Ibidem, p. 332. 
27 Ibidem. 
28 Convenţia şi regulamentul pentru alimentarea 

oraşului cu apă filtrată, Galaţi, 1899. 
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